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Μετρώντας την αντίσταση του νερού……

Σκοπός:

Σκοπός της δραστηριότητας αυτής είναι πάρετε διάφορες μετρήσεις ώστε να υπολογίσετε την ηλεκτρική αντίσταση μιας ποσότητας νερού. Με τον υπολογισμό αυτό θα βγάλετε κάποια συμπεράσματα σε σχέση με την ποιότητα του νερού της βρύσης και διαφόρων εμφιαλωμένων νερών του εμπορίου. 
Σκεύη και συσκευές που σας δίνονται:
Πάνω στον πάγκο σας θα βρείτε.

1. νερό της βρύσης καθώς και νερά 3 εταιρειών

2. δύο πολύμετρα

3. μπαταρία 

4. [image: image5.wmf]κυπελάκια  - κροκοδειλάκια
5. ένα κομμάτι ξύλο με δύο καρφιά που θα χρησιμοποιηθούν ως ηλεκτρόδια

6. κομπιουτεράκι
() Μετρήσεις:

Ρυθμίστε το ένα πολύμετρο ώστε να μετράει σταθερή τάση μέχρι 20V και το άλλο να μετράει σταθερό ρεύμα μέχρι 20mA. Συνδέστε τα όργανα όπως στο σχήμα, ώστε να μετράτε την τάση στα άκρα των ηλεκτροδίων και το ρεύμα που περνάει από το νερό. Καλέστε  τον υπεύθυνο ώστε να ελέγξει την σύνδεση. 
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3+4  Μονάδες

() Αφού ελεγχθεί η συνδεσμολογία σας μπορείτε να γεμίσετε ένα κυπελάκι με το  νερό της βρύσης μέχρι τη χαραγή, να βάλετε από πάνω το ξύλο με τα ηλεκτρόδια, ώστε να μετρήσετε την τάση και το ρεύμα που εμφανίζονται στα όργανα. Αλλάζοντας το νερό μετρήστε την τάση και το ρεύμα για τα νερά του εμπορίου και συμπληρώστε τις 3 πρώτες στήλες του παρακάτω πίνακα. Με τη βοήθεια του κομπιούτερ που σας δίνεται συμπληρώστε και την τέταρτη στήλη.
	ΕΙΔΟΣ ΝΕΡΟΥ
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4+3  Μονάδες

() Συμπεράσματα:
Που πιστεύετε ότι οφείλεται η διαφορετική αντίσταση που παρουσιάζει το κάθε νερό;. 
Αν ένας από τους πολλούς δείκτες ποιότητας του νερού είναι και η αντίστασή του ( όσο μεγαλύτερη είναι τόσο πιο μαλακό χαρακτηρίζεται το νερό και τόσο πιο καλό είναι )  κατατάξτε τα νερά που εξετάσατε από το καλύτερο προς το χειρότερο.
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6 Μονάδες

2η Δραστηριότητα - χημεια
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Δημιουργείστε ένα πρότυπο διάλυμα
Σκοπός:

Σκοπός της δραστηριότητας αυτής είναι να δημιουργήσετε ένα πρότυπο διάλυμα χλωριούχου νατρίου (κοινού άλατος ) ώστε να το χρησιμοποιήσετε στη συνέχεια ως εργαλείο μέσω του οποίου θα μπορείτε να ελέγξετε αν κάποιο αυγό είναι φρέσκο ή όχι.

Τι σας δίνονται:
Πάνω στον πάγκο σας υπάρχουν.

1. Ζυγός ακριβείας

2. Δύο Αυγά, ένα φρέσκο και ένα μπαγιάτικο 
3. Νερό 
4. Αλάτι
5. Κυλινδρικό δοχείο των 500mL
() Προσπαθήστε να φτιάξετε ένα διάλυμα άλατος το οποίο να ζυγίζει 400 gr και να είναι 8%  w/w. Όταν το  φτιάξετε καλέστε τον υπεύθυνο να ελέγξει αν τα καταφέρατε. Αν δεν τα καταφέρατε ο υπεύθυνος θα σας δώσει έτοιμο διάλυμα για να συνεχίσετε την άσκηση.
  6 Μονάδες

() Βάζουμε δύο συμπαγή σώματα μέσα στο νερό. Ποιο από τα παρακάτω μεγέθη των σωμάτων  παίζει τον καθοριστικό ρόλο αν θα επιπλεύσει ή αν θα πάει στον πάτο;
( Η Μάζα

 
                  ( Ο Όγκος 


          (  Η Πυκνότητα

2 Μονάδες
() Βάλτε  μέσα στο δοχείο με το διάλυμα αρχικά το φρέσκο και μετά το μπαγιάτικο αυγό. 
Τι παρατηρείτε;. Ποιο αυγό επιπλέει και ποιο πάει στον πάτο;………………………………………….

Όταν το αυγό είναι μπαγιάτικο τι πιστεύετε ότι αλλάζει ;. 

( Η Μάζα του

 
      ( Ο Όγκος του

2 Μονάδες
( ) Το μέγεθος που αλλάζει τι πιστεύεται ότι κάνει; Αυξάνεται ή ελαττώνεται;. Τι ερμηνεία μπορείτε να δώσετε για αυτή τη μεταβολή;. 

  4 Μονάδες

( ) Ποιες δυνάμεις ασκούνται στο αυγό που επιπλέει και ποιες δυνάμεις ασκούνται στο αυγό που είναι στον πάτο του ποτηριού;

6 Μονάδες

3η Δραστηριότητα - βιολογια

1.  Χρωμοσωματιδιακές ανωμαλίες…… 
()  Σας δίνονται οι παρακάτω καρυότυποι. Παρατηρήστε τους και εντοπίστε αν προέρχονται από άρρεν ή θήλυ άτομο και αν υπάρχουν τυχόν ανωμαλίες ή όχι. Γράψτε τις παρατηρήσεις σας κάτω από τον κάθε καρυότυπο. 


…………………………………………………

……………………………………………


…………………………………………………..

……………………………………………

8 Μονάδες


2.   Παρατήρηση κυττάρων – μέτρηση επιφάνειας κυττάρου

Το δεύτερο μέρος της δραστηριότητας έχει στόχο να παρατηρήσουμε κύτταρα κρεμμυδιού. Τα κύτταρα είναι χρωματισμένα με διάλυμα Lugol έτσι ώστε να φαίνονται και οι πυρήνες των κυττάρων. 

· Τοποθετείστε το παρασκεύασμα στο μικροσκόπιο και παρατηρήστε τα κύτταρα. Από την παρατήρηση απαντήστε με ναι ή όχι στις παρακάτω ερωτήσεις


1. υπάρχουν κύτταρα που δεν έχουν πυρήνα; 

………………….………………………………………………………………………………… Μονάδες 2
2. υπάρχουν κύτταρα που έχουν πάνω από έναν πυρήνα;


……………………………………………………………………………………………………. Μονάδες 2

· Στη συνέχεια τοποθετείστε πάνω από το δείγμα μία μικρή διαφάνεια στην οποία υπάρχουν τυπωμένες κατακόρυφες γραμμές. Αν γνωρίζετε ότι η κάθε γραμμή από την άλλη απέχει 0,5mm βρείτε κατά προσέγγιση το εμβαδόν ενός κυττάρου θεωρώντας το ως ορθογώνιο παραλληλόγραμμο. 


Μονάδες 4

· Τέλος εκτιμήστε πόσα κύτταρα κρεμμυδιού βρίσκονται στην επιφάνεια μιας φέτας από κρεμμύδι που έχει εμβαδόν όσο ένα κουτάλι, δηλαδή περίπου 10cm2.


Μονάδες 4
ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΦΥΣΙΚΗ

1. Βάζουμε 3 μονάδες αν το κάθε όργανο είναι σε σωστή θέση οι ακροδέκτες και ο δρομέας
βάζουμε 4 μονάδες αν είναι σωστά τα όργανα τοποθετημένα στο κύκλωμα. 2 για τη σωστή τοποθέτηση του βολτόμετρου και 2 για τη σωστή τοποθέτηση του αμπερόμετρου

2. Βάζουμε 4 μονάδες αν έχουν πάρει σωστές μετρήσεις. Θα πρέπει η τάση να είναι περίπου 4,4-4,5V και το ρεύμα της τάξεως των 20mA
βάζουμε 3 μονάδες αν τα μεγέθη στον πίνακα έχουν τις σωστές μονάδες. Αν πχ η αντίσταση δεν έχει τις σωστές μονάδες αφαιρούμε μία μονάδα
3. Δίνουμε 4 μονάδες αν η ερμηνεία είναι σωστή. ( Μικρότερη αντίσταση έχουν τα νερά που περιέχουν λιγότερα άλατα-ιόντα ) και δύο μονάδες για τη σωστή κατάταξη που είναι η 
1) Ζαγόρι
2) Ελίζα
3) Λουτράκι
4) Νερό της βρύσης 
ΧΗΜΕΙΑ
1. Μετράμε με τον διαθλασίμετρο την περιεκτικότητα του διαλύματος. Κάθε απόκλιση κατά 0,5 ελαττώνει τη βαθμολογία κατά 1 βαθμό. 

2. Θα πάει στον πάτο το φρέσκο 1 βαθμός για τη σωστή απάντηση. Καθοριστική σημασία παίζει η πυκνότητα 1 βαθμός για τη σωστή απάντηση.

3. Αλλάζει η μάζα του. 

4. Η σωστή ερμηνεία είναι ότι το αυγό όταν μπαγιατεύει λόγω χημικών αντιδράσεων αποβάλει αέρια (περισσότερο  υδρόθειο) με αποτέλεσμα να ελαττώνεται η μάζα του. 
5. Για το αυγό που επιπλέει είναι το βάρος και η άνωση ενώ για το αυγό που είναι στον πάτο είναι η αντίδραση του εδάφους, το βάρος και η άνωση. 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ
1. Πρώτος καριότυπος 3 ΧΧΧ αντί για 2 
δεύτερος καριότυπος τριπλό το χρωμόσωμα 21 άτομο θήλυ με μογγολισμό Down
φυσικολογικό άτομο άρρεν
άτομο άρρεν με μογγολισμό τριπλό το 21 χρωμόσωμα αντί για διπλό Down
2. Όχι
3. Όχι
4. Ανάμεσα σε δύο γραμμές χωράνε οριζόντια περίπου 5 κύτταρα, άρα το κάθε κύτταρο έχει περίπου πλάτος 0,1mm. Το μήκος του κυττάρου είναι περίπου 0,5mm. Άρα το εμβαδόν του είναι περίπου   0,05 mm2. Άρα ένα εμβαδόν των 10cm 2  θα περιλαμβάνει περίπου 20000 κύτταρα.
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…    ΓΥΜΝΑΣΙΟ………………………………….
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…    ΓΥΜΝΑΣΙΟ………………………………….
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